

2月份的一条新闻引出本报3月份的集束式报道

三月,晚报与绿色同行

全国绿化模范城市是一个城市生态环境优良的重要标志,是国家对一个城市绿化成就给予的最高荣誉。早春伊始的2月,我市吹响了创建全国绿化模范城市(以下简称创模)的号角(详见本报2月13日A05版报道)。

创模只是一个契机,目的是实现改善生态环境、提升城市品位、打造生态宜居美丽周口的目标。我市创模的消息在本报刊发后,在全市引起了强烈的反响。有市民为此欢欣并抱有极大的期望:绿色城

市才是宜居的城市,才是最美丽的城市,周口创模有态度、有能力;有市民对此质疑并不抱任何期望:周口倒是随处可见钢筋水泥建筑,成片的绿色在哪里,周口创模没基础、没能力。

支持的声音和质疑的声音共存表明了一点,这是一条市民非常关心的新闻。市民关心的,就是本报关注的。围绕着市民关心的问题,本报开始谋思策划。

这个策划的执行,让晚报在阳春三月与绿色同行。

策划: 报道方案几经修改

每年3月都是植树新闻报道的集中时段,按照以往的惯例,这些报道无非是植树节当天的动态消息以及爱绿植绿护绿等常识报道。这些常规报道,读者读起来索然无味,记者报道起来也如嚼蜡。怎么样才能做出让读者爱看、喜欢看、愿意看的植树报道呢?这个问题摆在本报所有采编人员面前。

今年的3月,恰逢我市开始创模,结合创模、植树节、森林日进行集束式报道成为本报确定的一个报道思路。很快,我市园林绿化有什么样基础?我市创模有什么样的“家底”?年年都植树,

究竟怎样才能种好一棵树?往年植树有没有成活?周口的森林在哪里……这些市民所关心的问题一个个汇集到本报选题会上。

策划方案草案很快交到了本报编前会,一个个难题被提出来又被大家集思广益地解决了。

为了确保策划方案能顺利执行,本报记者对报道方案中所涉及到的问题提前进行了一番了解,在这个基础上,又对策划方案草案进行了几次修改。最终,一个思路清晰、结构完整、内容详实、方式新颖的“三月,我们一起拥抱绿色”的策划方案形成。

植树节市直集中义务植树的整版报道让不少读者回忆起他们往年曾参与过的植树活动,他们非常关心自己亲手植下的树木的生长情况。

作为对读者的回应,一组《往昔植树基地 今已郁郁葱葱》的报道应需刊登在3月19日的本报6版,本报记者将曾经作为周口市植树基地的文昌生态园的树木生长情况给市民进行了详细的介绍。

作为2008年至2013年市直机关义务植树的基地,文昌生态园接纳了很多前来植树的市民,他们的植绿辛劳都没有白费:侧

柏郁郁葱葱,白玉兰含苞待放,柳树长出细叶,大叶女贞青翠欲滴,栾树高大挺拔……

本报倾力打造的“读者林”“奥运林”也在文昌生态园,本报读者在这里种下的大叶女贞、银杏树长势同样喜人。

植树讲究“三分植,七分管”,本报关于我市历年植树情况的回顾性报道,让每一位曾经参加义务植树的市民都意识到,栽下的树木有人管且成活率很高,这无疑增强了市民植绿的信心、增添了市民植绿的动力。

解惑: 动手植树有技巧

植树节早已深入人心,每年的植树节前后,不少市民都会走到户外,亲手植下一棵树。可是,植树是需要技巧的,可不是随随便便往土里一埋就行的。“植树缺技巧,管理跟不上,每年植树千万成活会不足一半。”市林科所林业工程师刘若楠如是说。

看来,还是有必要向市民普及一下植树技巧的,记者为此详细请教了刘若楠。3月11日,记者把刘若楠介绍的选苗、挖

坑、培土等等植树技巧以图文并茂的一个整版详细普及给了市民。

“先刨大,再挖深,表土底土两边分。大小二尺约见方,保证树苗不窝根。栽树记‘填、提、踩、填、踩’,埋住根茎10厘米;熟土填到坑下层,生土留埋坑上身;然后坑周筑围堰,大小一米半尺深;及时浇透定根水,等水渗下再封墩。”这些通俗易懂的语言配以形象生动的漫画,很好地达到了普及植树技巧的效果。

回应: 历年植树有成效

植树节市直集中义务植树的整版报道让不少读者回忆起他们往年曾参与过的植树活动,他们非常关心自己亲手植下的树木的生长情况。

作为对读者的回应,一组《往昔植树基地 今已郁郁葱葱》的报道应需刊登在3月19日的本报6版,本报记者将曾经作为周口市植树基地的文昌生态园的树木生长情况给市民进行了详细的介绍。

作为2008年至2013年市直机关义务植树的基地,文昌生态园接纳了很多前来植树的市民,他们的植绿辛劳都没有白费:侧

互动: 一起赏鉴市树市花

在整个策划有条不紊地进行之时,我市市树市花活动初评结果的公示,无疑又让本报找到了一个新闻点。市树市花是一个城市的绿色雕塑,是城市形象的重要标志,时值我市创模之际,本报自然不能失去这个与市民一起赏鉴市树市花的互动机会。

3月20日、21日,候选市树国槐、法桐、栾树、银杏、垂柳、大叶女贞6种景观树木,候选市花荷花、月季、紫薇、紫荆、玫瑰5种漂亮花卉的“身世”、种植情况一一呈现给了读者。

本报图文并茂呈现出的候选市树市花,激起了广大市民对这个重要城市形象的强烈关注,他们纷纷向本报表达自己对市树市花的看法。

赏鉴候选市树市花是本报整个策划中的一个小插曲,但这个小插曲却让本报与读者产生了良性互动,也让市民意识到,身边经常看到的这些绿色花木也能代表周口形象。

释疑: 周口创模有基础

周口创模之所以会被一些市民质疑,是因为他们认为周口没有创模的基础。究竟有没有,需要用事实说话。

从林业局得到的信息让本报记者不由感叹:周口的绿化“家底”真的很厚。

厚在哪里,厚在周口是全省唯一的国家现代林业建设示范市;共有林地总面积180万亩,林木总株数3.1亿株,林木绿化率达25%,活立木蓄积量达1900万立方米,通道绿化率达到95%,村镇绿化覆盖率达到40%;厚在周口是全国杨树主产区之一,全省杨树资源第一大市;全市杨树总株数2.1亿株,活立木总蓄积量

1650万立方米,均居全省第一位;厚在周口有森林公园和生态园:商水县白鹭森林公园、周口文昌生态园、川汇区生态园;厚在周口还有两个国家级湿地公园:淮阳县龙湖国家湿地公园和汾泉河国家湿地公园。

3月12日,当本报将这些“家底”以一个整版的方式抖给广大市民后,一位曾在此之前质疑过周口创模的市民特意打来电话说:“没想到周口还有这些绿化的‘家底’,看来,周口创模大有希望。”

服务: 我们带你去赏花

春天是一个春暖花开的季节,踏春是不少市民户外活动的主题,赏花又是踏春活动中的主要内容,那么,周口市区有哪些地方可供市民赏花呢?

服务读者一直是本报遵循的一项办报原则,在萃取栽种知识、整理绿化资料、呈现添绿活动、回首植树情况,很好地营造了植绿护绿的氛围之后,3月24日,本报绘制了一张市区赏花地图服务踏春的市民,以让市民能近距离感受绿色周口的魅力。

沙河西环桥里侧的油菜花地、文昌生态园的梅花林、川汇区生态园的桃花林、开发区东南角怡景园的梨花林、汉阳北路的樱花树,本报所寻找的这几处花踪让市民不必走出周口就能欣赏到春天的花枝招展。

市区赏花地图的绘制,让市民在这个春天有了踏春之地,可以直观地感受春回三川的魅力。

传递: 周口创模有态度

今年的植树节,因为周口创模显得格外有意义。3月12日植树节当天,市四大班子领导、60家市直单位干部、驻周官兵、党员、共青团员、青年志愿者代表,川汇区各单位干部,部分省驻周单位工作人员共2000余人,在周口大道北段2100亩义务植树基地挥锹铲土,植树8000多棵,为三川大地增添了一片新绿。

植树节当天,徐光、刘继标、李洪民、穆仁先等市领导在植树基地亲手植绿为周口营造绿护绿的氛围起到了很好的带动作用,同时,也以实际行动向周口市民做出表态:周口要集全市之

探访: 周口森林零距离

植树节刚过,世界森林日来了。作为维持生态平衡的守望者,我市森林资源概况如何?3月21日世界森林日当天,本报头版头条对我市森林情况简单作以粗线条勾勒,让读者们初步了解到我市森林概况及分布的区域。

接下来,便是本报整个策划中的重头戏——周口森林零距离。考虑到以前曾对周口的一些森林如文昌生态园、沈丘槐园、西华黄桥桃园进行过专题报道,为避免重复,本报这次把目光投向西华扶沟国有林场、商水县白鹭森林公园、黄寨名贵花木植物园、汾河森林带、淮阳千竹园、沙颍河森林带这些具有代表性的周口森林。

本报记者一路风尘仆仆,历时19天,行程约600公里,最终完成了与这些森林的零距离接触。

3月27日,首篇报道《西华、扶沟国有林场:“孪生姐妹”的50年坚守》刊发,国有林场的历史、贡献以及未来让不少读者唏嘘,并对接下来的报道产生了浓厚的期待。紧接着,《商水县白鹭森林公园——汾河两岸白鹭飞》、《你见过幼苗长得像竹子的树吗?》、《汾河森林带——百里河道百万林》、《淮阳千竹园——装扮淮阳龙湖的一条翠带》、《沙颍河森林带——林秀水清美如画》的报道陆续刊发,向市民全方位展现出了这些平原森林的无限魅力。

随着“压轴戏”——周口森林零距离的完结,本报“三月,我们一起拥抱绿色”的整个策划也圆满结束。

回头审视整个策划,13个整版、3万余字、数十张图片所形成的集束式报道,为周口创模营造了很好的宣传氛围,让周口市民感受到了周口的绿色魅力。

结语: